

ходо-расходными книгами во всемъ согласенъ. Приходо-расходная книга по всѣмъ отдѣламъ ведены правильно, росписки вездѣ имѣются, суммы Училища и дѣтскаго пріюта, какъ наличныя, такъ и въ процентныхъ бумагахъ, проверены и найдены въ цѣлости, въ томъ именно количествѣ, какъ значатся въ отчетѣ, остатокъ отъ отчетнаго года къ 1 Января 1900 года оказался по Училищу и дѣтскому Пріюту наличными деньгами остатка нѣть; билетами: по Училишу — 72.685 р. 66 к., по Пріюту — 19.218 р.; залогами — 470 р., а всего — *девяносто две тысячи трехста семидесять три рубля 66 к.* (92.373 р. 66 к.), что и постановили заключить въ сей журналъ за общимъ подpisомъ. Іюня 23 дня 1900 года.

Члены Временного Ревизионного Комитета:

Протоіерей Покровской церкви *Доримедонтъ Орловъ*.
Георгіевской ц. священникъ *М. Парійский*.
Вознесенской ц. священникъ *Александръ Вишняковъ*.

Резолюція Его Преосвященства на семъ журналѣ таковая: „Іюня -4, 1900. Читалъ: В. Е. Н.“

Отъ Совѣта Нижегородского Епархіального жен-
скаго Училища

объявляется, что за смертію Начальницы Нижегород- скаго Епархіального женскаго Училища Маріи Ивановны Симанской на вакантную должность Начальницы Училища прошения подаются въ Совѣтъ Училища до 10 ноября сего года.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Октября № 20-й. 1900 года.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Торжество закладки храма въ Николаевскомъ Абабков- скомъ женскомъ монастырѣ Горбатовскаго уѣзда, Ни- жегородской епархіи.

Въ 1849 году въ Абабковскомъ Николаевскомъ женскомъ монастырѣ иждивенiemъ Муромскаго 1 гиль- дии купца Н. А. Акифьева былъ сооруженъ каменный, теплый трехпрестольный храмъ, главный алтарь кото- раго освященъ былъ въ честь праздника Покрова Пре- святая Богородицы, а придельные алтари — во имя св. Великомученика Гергія Побѣдоносца и преподобнаго Николая Воина. Просуществовавъ полвѣка безъ капи- тального ремонта, храмъ этотъ сильно обветшалъ, осо- бливо же во всѣхъ своихъ наружныхъ и внутреннихъ деревянныхъ частяхъ. Кроме того, съ ростомъ обители храмъ сталъ мало помѣстительнымъ для всего налич- наго состава сестеръ монастыря, число которыхъ по- степенно достигло значительной цифры: въ настоящее

время всѣхъ насельницъ обители насчитывается 191, изъ нихъ 37 монахинь и 28 указныхъ рясофорныхъ послушницъ, протія-же сестры—послушницы проживаютъ на испытаніи. На встрѣчу этой нуждѣ,—помочь которой не могла сама скудная своими средствами обитель,—пришла щедрая благотворительница вдова С. Петербургскаго потомственнаго почетнаго гражданина Пелагія Феодоровна Максимова, съ 1895 года постоянно проживающая въ Абабковскомъ монастырѣ, въ особомъ ею построенному для себя домѣ.

Въ Мартѣ 1896 года П. Ф. Максимова, исполняя предсмертную волю почившаго своего супруга Ивана Максимовича, перевезла прахъ его изъ Петербурга, гдѣ онъ покоился въ склепѣ Александро-Невской Лавры, и предала землѣ дорогой для нея прахъ подлѣ алтаря помянутой Покровской церкви Абабковскаго монастыря, который покойный И. М. Максимовъ еще при жизни весьма чтиль и неоднократно съ любовью посещалъ. Затѣмъ Пелагія Феодоровна возъимѣла желаніе воздвигнуть святой храмъ, на каковой предметъ и по жертвовала въ распоряженіе Епархіального Начальства капиталъ въ размѣрѣ 100.000 рублей, съ тѣмъ, чтобы обветшавшій Покровскій храмъ былъ сломанъ, и на его мѣстѣ—сооруженъ новый, болѣе обширный, каменный и тоже трехпрестольный храмъ.

Для надлежащаго осуществленія дѣла сооруженія новаго храма, по распоряженію Нижегородскаго Епархіального Начальства, учрежденъ особый комитетъ по постройкѣ храма, подъ предсѣдательствомъ Горбатовскаго благочиннаго протоіерея Н. В. Лебединскаго. Въ составъ членовъ Строительнаго Комитета, по желанію самой храмоздательницы, Епархіальнымъ Начальствомъ

назначены слѣдующія лица: настоятель Островоезерскаго монастыря игуменъ Алексій, настоятельница Абабковскаго монастыря игуменія Аполлинарія (она же исполняетъ обязанности казначея комитета), священники Абабковскаго монастыря—Василій Туторскій и Іаковъ Маковъ (послѣдній—дѣлопроизводитель комитета) и священникъ церкви села Абабкова Дмитрій Лебединскій. Сама же храмоздательница П. Ф. Максимова вступила въ составъ строительнаго комитета въ качествѣ почетнаго члена, съ правомъ голоса въ совѣщеніяхъ комитета *).

Составленіе проекта новаго храма Абабковскаго монастыря и надзоръ за производствомъ работъ какъ по сломкѣ старого Покровскаго храма, такъ и по сооруженію новаго—строительнымъ комитетомъ, по желанію самой храмоздательницы, поручены были опытному уже и искусному архитектору, гражданскому инженеру А. И. Шмакову. Ветхая Покровская церковь минувшимъ лѣтомъ была разобрана до основанія и въ день памяти Ангела покойнаго супруга П. Ф. Максимовой—Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Іоанна, 29 Августа текущаго года, послѣ молебствія положено

*) Кроме жертвы на сооруженіе настоящаго храма, П. Ф. Максимова въ 1898 году построила при Абабковскомъ монастырѣ двухклассную церковно-приходскую школу для дѣвочекъ, стоимостью болѣе 2000 рублей, и на обеспеченіе школы вложила въ Государственный банкъ неприкосновенный капиталъ въ размѣрѣ 8-ми тысячъ рублей. Съ Апрѣля 1899 года этой школѣ Св. Синодомъ присвоено наименование «Максимовской». Супруги Максимовы издавна извѣстны своею христіанской благотворительностю и любовью къ святымъ обителямъ: ими обеспеченъ Леушинский женскій монастырь въ Новгородской епархіи.

было начало кладкѣ фундамента нового храма, а ко дню праздника Покрова Пресвятая Богородицы, — которому посвященъ главный алтарь новосооружаемаго храма, — всѣ подготовительныя работы для совершеннія закладки храма, благодаря усерднымъ стараніямъ строительного комитета, были уже закончены.

Закладку сего храма, по просьбѣ храмоздательницы П. Ф. Максимовой, совершилъ Архипастырь Нижегородскій Преосвященнѣйший Владимиръ. По пути въ Абабковскій монастырь онъ изволилъ останавливаться въ с. Павловѣ для обозрѣнія мѣстныхъ церквей и школъ.

30-го Сентября, въ 12-мъ часу дня, Владыка, при дружномъ звонѣ колоколовъ всѣхъ церквей села Павлова, отбылъ изъ с. Павлова въ Абабковскій монастырь, находящійся на разстояніи 9-ти верстъ отсюда.

Въ Абабковскомъ монастырѣ Преосвященнѣйший Владимиръ былъ встрѣченъ у паперти главнаго монастырскаго Св. Троицкаго храма всѣми сестрами обители, съ настоятельницею игуменіей Поллинаріей во главѣ, и строительницею храма П. Ф. Максимовою. Преподавъ встрѣчавшимъ Архипастырское благословеніе, Владыка прослѣдовалъ въ храмъ, гдѣ мѣстное духовенство въ облаченіяхъ встрѣтило своего Архипастыря со св. крестомъ, при пѣніи тропаря: „Благословенъ еси, Христе Боже нашъ“. По совершении краткой литіи, съ возглашеніемъ обычнаго многолѣтія, благословивъ сестеръ монастыря и прочихъ собравшихся богомольцевъ, Преосвященнѣйший Владыка прослѣдовалъ въ покой настоятельницы. Въ тотъ-же день, въ 5½ часовъ вечера, въ монастырскомъ храмѣ соборне была совершена служба всенощнаго бдѣнія, при чёмъ на „Литію“ и „Величаніе“ изволилъ выходить самъ

Владыка. Богослуженіе, торжественно совершившееся при многочисленномъ стечениіи народа изъ ближайшихъ селеній и окрестныхъ мѣстностей, окончилось въ исходѣ 10-го часа.

На слѣдующій день, 1 Октября, въ праздникъ Покрова Пресвятая Богородицы Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ была торжественно совершена божественная литургія, начавшаяся, по монастырскому обычаю, въ 8 часовъ утра. Въ сослуженіи съ Владыкою участвовали: настоятель Островоезерскаго монастыря Игуменъ Алексій, настоятель собора г. Горбатова, протоіерей о. Николай Лебединскій, Петропавловской церкви г. Нижнаго-Новгорода протоіерей о. Доримедонтъ Покровскій, священникъ Нижегородскаго Каѳедральнаго собора о. Михаилъ Добровольскій, священникъ Абабковскаго монастыря о. Василій Туторскій и священникъ Владимирской церкви въ Макарьевской части г. Н. Новгорода о. Павелъ Никольскій.

За литургіей Владыка посвятилъ псаломщика Арзамасскаго Воскресенскаго собора Ивана Сновѣдскаго во діакона къ Арзамасскому Алексіевскому Новодѣвичьему монастырю. Пѣснопѣнія литургія стройно и одушевленно исполнялъ хоръ сестеръ обители, подъ управлениемъ монахини Порфирии. Во время причастнаго стиха приличное слушаю поученіе произнесъ епархиальный миссионеръ, протоіерей церкви при Александровской богадѣльнѣ въ г. Н.-Новгородѣ о. Николай Фіалковскій. Среди молящихся въ храмѣ находились: и. д. Горбатовскаго Исправника А. Н. Муфтіевъ, Секретарь Нижегородской Духовной Консисторіи М. И. Макаревскій и другое приглашенные лица. Множество народа, собравшагося изъ окрестныхъ селеній, чтобы

помолиться вмѣстѣ со своимъ Архипастыремъ, наполнило храмъ до тѣсноты...

Пасмурная съ утра погода, къ 11-ти часамъ дня прояснилась. Въ это время, по окончаніи литургіи, двинулся изъ Св.-Троицкаго храма къ мѣсту закладки крестный ходъ съ хоругвями и иконами, которыхъ несли монахини. Крестный ходъ сопровождалъ Преосвященнѣйшій Архипастырь, въ предшествіи сонма всего присутствовавшаго на семъ торжествѣ духовенства. Ранѣе вышедшій изъ храма народъ тѣснымъ кольцомъ окружилъ мѣсто закладки и съ умиленіемъ взиралъ на совершающееся Архіереемъ священное дѣйствие.

Молебствіе съ водосвятіемъ предъ закладкою совершено было подъ открытымъ небомъ на мѣстѣ главнаго алтаря будущаго храма. Затѣмъ протодіакономъ Каѳедральнаго собора Павломъ Аедоницкимъ громогласно, во всеуслышаніе, прочитана была надпись на закладной доскѣ изъ бѣлаго мрамора. Вырѣзанный на мраморѣ текстъ этой надписи гласилъ слѣдующее:

«Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Заложенъ сей храмъ въ честь и память Покрова Пресвятой Богородицы и Успенія главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна,—вмѣсто существовавшей на семъ мѣстѣ съ 1849 года и по ветхости сломанной каменной Покровской церкви, при державѣ Блающестившаго Великаго Государя нашего Императора Николая Александровича, при Святительствѣ же Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, и при настоятельницѣ сеѧ обители Игумении Аполлинарии,—устроемый ижиденiemъ С.-Петербургской Потомственной Почетной Гражданки Пелагии Феодоровны Максимовой въ молитвѣ».

венную память о похоронномъ подъ симъ храмомъ му-
жѣ ея Иванѣ Максимовичѣ. Въ лѣто отъ сотворенія
мира 7408-е, отъ Рождества же по плоти Бога Слова
1900-е, Октября 1-го дня».

Доска сія, по окропленіи ея святою водою, заложена была въ особое заранѣе приготовленное мѣсто въ камennomъ столбѣ, — на которомъ впослѣдствіи будетъ воздигнутъ святой престолъ главнаго алтаря, — и сверху закрыта массивною чугунною плитой.

Далѣе, первый камень въ основаніе престола главнаго алтаря положилъ Нижегородскій Архипастырь Преосвященнѣйшій Владимиръ, слѣдующіе же камни на семъ мѣстѣ положили — настоятельница монастыря Игуменія Аполлинария и храмоздательница П. Ф. Максимова.

Крестный ходъ, сопровождаемый духовенствомъ и Архипастыремъ, двинулся, при пѣніи псалмовъ, по сравнявшимся съ поверхностью земли стѣнамъ храма, при чёмъ на основаніяхъ четырехъ стѣнъ храма, соотвѣтственно четыремъ странамъ свѣта, положены были крестообразно закладные камни, окропленные святою водою и облитые священнымъ елеемъ.

Торжество закладки храма завершилось провозглашеніемъ протодіакономъ многолѣтія, при чёмъ, кроме обычного, возглашено было особое многолѣтіе — „строительницѣ и благотворительницѣ святаго храма сего“, а также возглашена и пропѣта была „вѣчная память“ супругу храмоздательницы — „рабу Божію Іоанну“.

По окончаніи торжества закладки Преосвященнѣйшій Архипастырь, духовенство и почетные гости были приглашены въ покой настоятельницы къ скромной

трапезъ радушно предложенной строительницею храма
П. Ф. Максимовою.

Предъ отъѣздомъ своимъ изъ монастыря Преосвященный Владимиръ изволилъ обозрѣвать обитель и близко интересовался ея благоустройствомъ и состояніемъ хозяйственной части. Владыка посѣтилъ также П. Ф. Максимову въ ея домѣ, гдѣ Его Преосвященству представлены были учительница и ученицы „Максимовской“ церковно-приходской школы, въ количествѣ 34 дѣвочекъ, которые исполнили нѣсколько хоровыхъ пѣнопѣній. Радостныя дѣти были обласканы Владыкою и удостоились всѣ получить Архиастырское благословеніе.

Благословивъ на прощаніе всѣхъ сестеръ обители, осчастливленныхъ Архипастырскимъ посѣщеніемъ, Пре- освящеиийшій Владимиръ въ 6-омъ часу вечера отбылъ изъ обители черезъ Павлово въ Нижній-Новгородъ, на- путствуемый всеобщими благожеланіями провожавшихъ и долго неумолкавшимъ колокольнымъ звономъ.

Новосооружаемый храмъ Абакковскаго монастыря строится въ русскомъ стилѣ XVIII столѣтія. Размеры храма слѣдующіе: въ длину 16 саж. $1\frac{1}{4}$ арш. и 2 вершка, въ ширину—11 саж. 1 арш. и 12 вершк., въ высоту: колокольня—до креста 14 саж. и средняя часть храма, тоже до креста— $16\frac{1}{2}$ саж. Вмѣстимость храма разсчитана на 800 человѣкъ, а съ хорами—на 1000 человѣкъ.

Михаилъ Макаревскій.

Нижегородская Трехсвятительская церковь.

Ея прошлое и настоящее въ связи съ образованіемъ ея
прихода.

(Продолжение).

2. Избраніе и приобрѣтеніе мѣстъ для церкви и церковного дома.

Рѣшеніе насущнаго вопроса—вопроса о построеніи въ южной части Нижнаго-Новгорода храма Божія началось въ Іюнѣ м. 1856 г. 6 Іюня этого года Благочинные г. Нижнаго Протоіереи Каѳедральнаго собора Іоаннъ Лебединскій, Благовѣщенскаго собора Павель Лебедевъ и Мироносицкой церкви Викторъ Лаврскій докладомъ вошли къ Преосвященному Іеремію, въ которомъ объясняли ему слѣдующее ¹⁰).

Прежде (до 1836 г.) совсѣмъ почти не заселенное пространство, писали о.о. докладчики, между Крестово-воздвиженскимъ женскимъ монастыремъ и Всѣхсвятскою кладбищенскою церковью нынѣ (въ 1856 г.) заселено жителями въ большомъ количествѣ. Послѣдніе ходятъ къ Богослуженію то въ Крестовоздвиженскій монастырь, то въ кладбищенскую церковь, то въ приходскую Покровскую. Но всѣ эти Церкви, не исключая и Покровской, какъ приходской, отдалены отъ большинства обычательскихъ домовъ и въ посѣщеніи ихъ указанными заселителями испытывается крайнее неудобство. Поэтому построеніе церкви въ центрѣ новозаселенаго

¹⁰⁾ Архивъ Нижегородской Д. Консисторіи. „Дѣло (№ 325) о постройкѣ Трехсвятительской церкви въ г. Нижнемъ-Новгородѣ“. Стр. 1.

края о.о. докладчики полагали дѣломъ необходимо нужнымъ. Преосв. Іеремія (на нижегородской каѳедрѣ съ 2 Января 1851 г. по 11 Іюня 1857 г.) былъ ревностный храмоздатель. Храмозданіе было особенно любезно его сердцу. Съ первого же раза онъ принялъ подъ свое архиастырское покровительство и начинаямое дѣло. Вполнѣ согласившись съ доводами о.о.protoiereevъ, онъ имъ же поручилъ предварительно частнымъ образомъ осмотрѣть новозаселенный край города и избрать въ немъ приличное мѣсто, на которомъ съ удобствомъ могъ бы быть воздвигнутъ предполагаемый храмъ. Порученіе было въ точности исполнено. 14 Іюня явился дополнительный къ первому докладу о.о. Благочинныхъ Преосвященному, въ которомъ они объясняли, съ одной стороны, что по плану Нижнаго-Новгорода въ Архангельской улицѣ (тогда еще не существовавшей) положена церковь, а, съ другой, что въ новонаселенномъ пространствѣ, въ самомъ центрѣ между Крестовоздвиженскимъ монастыремъ и кладбищенскою церковью, въ Ново-Нѣмецкой улицѣ, между домами Войнич-Сенаженского и мѣщанина Назарушкина лежитъ небольшое пустопорожнее мѣсто, на которомъ можетъ быть построена церковь. Больше пустопорожнихъ мѣстъ въ новонаселенной окраинѣ не имѣлось, да и отысканное было на столько незначительно, что построенный (въ будущемъ) на немъ храмъ церковной земли въ окружности имѣть не могъ¹¹⁾.

Преосвящ. Іеремія по соображеніи съ обстоятельствами настоящаго дѣла обратился къ тогдашнему Нижегородскому Военному Губернатору Феодору Василь-

¹¹⁾ „Дѣло“, стр. 2.

евичу Анненкову съ отношеніемъ (22 Іюня). На громадномъ пространствѣ окраины Нижнаго-Новгорода, отъ Крестовоздвиженского монастыря до Всѣхсвятской церкви, писалъ онъ, нѣтъ ни одного приходскаго храма. Между тѣмъ мѣстность эта заселилась выходцами разныхъ сословій, „цѣлыми улицами“, перешедшими сюда изъ многихъ городскихъ приходовъ, особенно изъ бывшаго Пятницкаго прихода¹²⁾. Завѣдывавшіе ими приюты по отдаленности ихъ новаго жительства, неудобству сообщенія съ ними, какъ съ живущими за глубокими и грязными оврагами, и требованію въ некоторыхъ случаяхъ скорости времени для исправленія, требъ—находятся въ крайне затруднительномъ по отношенію къ нимъ положеніи. Ближайшая къ этимъ выходцамъ приходская Цокровская церковь, отдѣляясь отъ нихъ оврагами, по необширности своей, способна вмѣщать въ себя лишь собственныхъ прихожанъ; а пріятъ ея, съ одной стороны, занять своимъ не малымъ приходомъ, а, съ другой, рѣшается исправлять у нихъ трбы не иначе, какъ по нарочному съ ихъ стороны приглашенію, отнюдь не зная ихъ и не считая своими прихожанами. Но тому многіе изъ жителей южной окраины цѣлый годъ не видятъ у себя въ жилищахъ священнослужителей ни со святынею, ни съ молитвословіями. Въ общемъ всѣ, не имѣя вблизи приходскаго храма, остаются г҃ь нежелательномъ состояніи, потому и должно устроить имъ собственный приходской храмъ. Сообщая эти данные Военному Губернатору

¹²⁾ Первое извѣстіе о Пятницкой церкви находимъ въ „Нижегородскомъ Лѣтописцѣ“ А. С. Гацкаго подъ 1531 г., стр. 33; 68 и 88. Она не одинъ разъ горѣла и была разобрана въ 1840 г.

тору, Преосв. Еремія просилъ его учинить разсмотрѣніе и распоряженіе относительно назначенія мѣста для церкви въ новозаселенной части города¹³⁾. Военный Губернаторъ передалъ отношеніе Владыки въ Нижегородскую Строительную и Дорожную Коммиссію на зависящее съ ея стороны распоряженіе. Коммиссія избраніе мѣста для церкви поручила городскому Архитектору Ужумедскому Грицевичъ при депутатѣ со стороны духовнаго вѣдомства, о назначеніи которого просила Нижегородскую Д. Консисторію сдѣлать распоряженіе и уведомленіе. Журнальнымъ опредѣленіемъ послѣдней (отъ 30 Іюля 1856 г.), утвержденнымъ Преосвященнымъ (8 Августа), въ качествѣ такового депутата былъ назначенъ уже известный намъ прот. П. Лебедевъ. Выборъ мѣста, однако, довольно затянулся. Задержали его обстоятельства. По плану города, какъ выше упомянуто, для новозаселенной части его предполагалась церковь въ Архангельской улицѣ. Т. о., прежде всего рождался и требовалъ отвѣта вопросъ о томъ, гдѣ построить эту церковь: на планѣ, или въ иномъ какомъ-нибудь мѣстѣ? Преосв. Еремія со свойственною ему убѣдительностью разяснилъ полную непригодность отведенного въ Архангельской улицѣ мѣста для церкви. Имѣющая соорудиться на немъ церковь, говорилъ онъ, будетъ способна и достаточна для удовлетворенія религіозныхъ потребностей лишь одной половины новозаселителей, живущихъ между Крестовоздвиженскимъ монастыремъ и Арестантскимъ домомъ; а другая, гораздо большая часть ихъ, къ Кладбищенской церкви по прежнему будетъ оставаться безъ храма, и т. о. религіозная цѣль не бу-

¹³⁾ „Дѣло“, стр. 5. ¹⁴⁾ „Дѣло“, стр. 6, на об.; стр. 25, на об.

детъ достигнута¹⁴⁾. Голосъ Архипастыря возобладалъ: такъ или иначе, а съ архангельскимъ мѣстомъ для храма пришлось покончить. Уже за тѣмъ взоры выбирателей сосредоточились и остановились на ранѣе осмотрѣнномъ мѣстѣ между домами Войничъ-Сенаженского мѣщанина Назарушкина. По центральности своей для окраины оно не имѣло себѣ равнаго да и владѣ лица его нижегородская мѣщанка Анна Анатоліевна Назарушкина соглашалась продать его за недорогую плату. О состоявшемся избраніи мѣста для церкви и о согласіи владѣлицы продать его Городской архитекторъ Николай Адамовичъ Фрелихъ донесъ (22 Сентября) Строительной и Дорожной Коммиссіи. Послѣдняя га требовала черезъ Консисторію мнѣніе по этому предмету отъ духовнаго депутата. Было ли оно представ лено на самомъ дѣлѣ, неизвѣстно. Но едва-ли можно сомнѣваться въ томъ, что если оно и было заявлено, то во всякомъ случаѣ невполнѣ въ пользу избраннаго мѣста Назарушкиной. Къ избранію его явилось препятствіе, состоявшее въ томъ, что мѣсто это, не имѣвшее церковной земли въ окружности, достаточно было для построенія лишь самаго храма да и то необширнаго, а не вмѣстѣ съ тѣмъ и церковнаго дома для священнослужителей. Для постройки послѣдняго требовалось другое мѣсто. Но Господь указалъ и его. Сосѣдня съ Назарушкиной владѣлица нижегородская солдатка¹⁵⁾ Анна Степановна Поздѣева также выразила готовность продать для церкви часть своей не занятой

¹⁴⁾ „Дѣло“, стр. 6, на об.; стр. 25, на об.

¹⁵⁾ Солдаткою, впрочемъ, въ большинствѣ случаевъ называется и Назарушкина.

ничъмъ земли за малое вознаграждение. Предложение было принято съ радостю. Т. о. мѣста для храма Божія и церковного при немъ дома были избраны и пріобрѣтены окончательно. Однако, этъ совершилось не ранѣе, какъ въ полуторамѣсячный слишкомъ срокъ. Лишь 5 Октября того года прот. П. Лебедевъ донесъ объ этомъ Преосв. Іереміи.

Не видится особенной надобности указывать со всею точностью границы того и другого мѣста; да это было бы и не легко. Достаточно замѣтить вообще, что мѣсто Назарушкиной въ настоящее время занимается отчасти самимъ зданіемъ Трехсвятительской церкви (съ пространствомъ въ оградѣ), а отчасти недавно (въ 1898 г.) разбитымъ садомъ (съ сѣверной стороны церкви¹⁶⁾; мѣсто Поздѣевой, входя отчасти въ составъ лежащей при церкви небольшой площади, представляетъ вообще почти ничъмъ еще досель не застроенную¹⁷⁾ церковную землю: она находится въ кварталѣ (черезъ дорогу) и имѣеть видъ прямого треугольника, одной изъ своихъ катетовыхъ сторонъ обращенного къ южной сторонѣ церкви. Достойно вниманія, что, какъ прот. П. Лебедевъ, такъ и архитекторъ Н. А. Фрелихъ находили мѣсто Поздѣевой преимущественное передъ мѣстомъ Назарушкиной, потому что оно, по ихъ мнѣнію, да и на самомъ дѣлѣ, ровнѣе и возвышенѣе, отъ чего можно сублюсти не мало экономической выгоды при кладкѣ церкви. Какъ Назарушкина, такъ и Поздѣева продали свои мѣста не цѣликомъ, а только значительныя ихъ части, по неимѣнію средствъ ими не застроенные.

¹⁶⁾ Иждивеніемъ прихожанина сей церкви А. К. Силина.

¹⁷⁾ Если выключить караулку съ надворнымъ строеніемъ.

Первая продала часть своей земли въ количествѣ по лицу Канатной улицы 9 с., по сторонамъ: по Нѣмецкой улицѣ 20 с. и во дворъ, близъ сосѣдняго мѣста Войнич-Сенаженского 27 „погонныхъ“ с.,¹⁸⁾ а въ заднемъ концѣ, къ мѣсту нѣкоей Сицкой $10\frac{1}{2}$ с.;— всего $340\frac{1}{2}$ кв. с.; вторая продала по лицу Канатной улицы 8 с., а Нѣмецкой 23 с., по сторонамъ: по правую 22 с., а лѣвую 35 с. и въ заднемъ концѣ $14\frac{1}{2}$ с.— всего $603\frac{1}{2}$ кв. с. Остальная части своихъ владѣній обѣ продавщицы оставили за собою. Ясно, что оба мѣста были угловыя, раздѣленные между собой Нѣмецкой улицей. Строго разсуждая, Назарушкина съ Поздѣевой указанныхъ земельныхъ участковъ „не продавали“, а соглашались уступить для благодѣтельной цѣли съ выдачею имъ, какъ бѣднымъ людямъ, въ вознаграждение умѣренной платы¹⁹⁾: первой 30 р., второй 60 р. Такъ, увидимъ ниже, глядѣль на это и Преосв. Іеремія.

3. Наименование предполагаемой церкви.

5-же Октября Преосв. Іеремія въ сопровождении двоихъ Елагоинныхъ, протоіереевъ Каѳедрального собора Іоанна Лебединскаго и Благовѣщенскаго собора Павла Лебедева лично осмотрѣлъ выбранныя для устройства храма и церковного при немъ дома мѣста. Найдя ихъ „вполнѣ соответствующими назначенію, имъ указаному, и духовно-церковной потребности многочисленнаго жительства христіанскаго, досель не освященнаго ниже единимъ крестомъ дома Господня“²⁰⁾, Влади-

¹⁸⁾ Т. е. прямолинейныхъ, противоположныхъ квадратнымъ и кубическимъ.

¹⁹⁾ „Дѣло“, стр. 13; сн. 25.

²⁰⁾ Здѣсь же: сн. 25 на об.—26.

дыка „пастырски“ пожелалъ, „чтобы мѣстность сія и храмъ на ней Господень были посвящены имени празднуемыхъ днесь Первопрестольниковъ Россійскихъ, хранителей Апостольскихъ Преданій, православія наставниковъ и заступниковъ любезнѣйшаго отечества нашего Петра, Алексія и Юны“. Желаніе Архипастыря, какъ извѣстно, впослѣдствіи было выполнено во всей точности.

4. Вознагражденіе владѣлицъ.

Вмѣсть съ тѣмъ въ скромное воздаяніе владѣлицъ за пріобрѣтенные у нихъ участки Прот. П. Лебедеву было вручено 50 р. серебромъ отъ двоихъ отроковъ: Павла Мичурина и Владимира Добролюбова и отъ нѣкоего „три пятка серебромъ“. Не достающую же до 90 р. сумму соборному Ключарю прот. Иоанну Покровскому было поручено уплатить изъ епархиальныхъ суммъ по полученіи дарственныхъ бумагъ отъ владѣлицъ. „А примутся они (участки земли)“, писалъ Преосвященный въ резолюціи на упомянутомъ выше донесеніи прот. П. Лебедева отъ 5 Октября, ²¹⁾ „не въ куплю, а какъ даръ и первое жертвоприношеніе въ предназначаемый храмъ Господень“. Такъ высоко цѣнилъ Владыка эти земельныя пріобрѣтенія для начинаемаго дѣла.

5. Общее сочувствіе св. дѣлу.

Праздничнымъ звономъ пронеслась по новонаселенной окраинѣ Нижняго-Новгорода радостная вѣсть объ избраніи и пріобрѣтеніи мѣста для Церкви Божіей. Св. дѣло встрѣтило себѣ общее сочувствіе всѣхъ обывателей

²¹⁾ Здѣсь же; сн. 26.

этого края. Многіе изъ нихъ свое сочувствіе великому начинанію старались обнаружить во внѣшнихъ дѣйствіяхъ. Такъ, одинъ изъ сосѣдей мѣста, Храму Господню предпосвященнаго, Вейничъ-Сенаженскій выразилъ готовность принять на себя званіе Попечителя. Явились и жертвователи съ посильными лентами. Нижегородскій гражданинъ Петръ Васильевичъ Рукавишниковъ, наприм., передалъ на построеніе предположенной церкви 10 р. серебромъ. Среди жертвователей нашлись и малолѣтніе. Интересно въ этомъ отношеніи письмо одной дѣвочки, нѣкоей Варвары Делекторской. Приводимъ его цѣликомъ: ²²⁾ „Милый Кресненъ! Узнала я отъ папаши, что въ Новой улицѣ предполагается выстроить Церковь, и на скучку мѣстъ Паша и Володя привнесли жертву. Желая и я съ ними участвовать, хотя немного, съ позволенія папаши и мамаши прилагаю подаренный мнѣ 1 р. и усерднѣйше прошу Васъ доставить его на сей же предметъ. Любящая Васъ крестница Варвара Делекторская“. Письмо юной жертвовательницы было представлено Преосвященному, положившему на немъ слѣдующую резолюцію: „8 Октября 1856. О. протоіерею Павлу Лебедеву поручаю устроить книгу для внесенія благотворительныхъ приношеній на сооруженіе храма сего; вписать въ нее имя сея благотворительницы, отроковицы Варвары, и прочихъ заносить и записывать.—Указно о семъ предписать ему“. 3 р. пожертвовали и нѣкія дѣти Василій, Сергѣй и Александръ Баулины. Но болѣе всѣхъ сочувствовалъ и радѣлъ начинаемому дѣлу самъ Преосв. Іеремія. Онъ

²²⁾ Съ исправленіемъ нѣкоторыхъ погрѣшностей. „Дѣло“, стр. 15.

прежде всего приказалъ отъ своего имени заготовить къ попечителю Войничу-Сенаженскому письмо, а въ немъ благодарить его за святую готовность и просить о распоряженіи съ его стороны. Затѣмъ онъ обратился къ строителю Нижегородской Свято-Троицкой (Верхне-Посадской) церкви, въ то время уже сооружавшейся, Василію Климовичу Мичурину, съ просьбою удалить отъ сей церкви нѣсколько кирпичей и нѣсколько рука. Наконецъ на мѣстѣ предположеннаго храма онъ велѣлъ утвердить каменный столбъ и въ немъ поставить честную икону, „да вся кому тамо жительствующему и проходящему взываютъ о помощи и благоспѣшествѣ къ начатію и совершенію преднамѣреваемаго дѣла“²³⁾. Послѣднее, впрочемъ, въ точности не было выполнено: передъ начатіемъ кладки церкви нѣсколько поодаль отъ нея вмѣсто столба съ иконою былъ врытъ обычно деревянный крестъ.

6. Заключительныя дѣйствія 1856 г.

Между тѣмъ наступавшее осенне, а за чимъ и зимнее время, неудобное для производства работъ, естественно останавливало дѣло построенія Трехсвятительской церкви, перенося его на болѣе удобное весеннее. И дѣйствительно, въ концѣ 1856 г., равно какъ въ началѣ 1857 г., ничего особенно выдающагося въ данномъ дѣлѣ указать нельзя. Можно лишь отмѣтить нѣкоторыя сравнительно второстепенныя дѣйствія, завершившія собою 1856 г. Прежде всего, Преосв. Іеремія уведомилъ (12 Октября) объ избраніи и пріобрѣтеніи мѣстъ для церкви и церковнаго для священнослужите-

²³⁾ „Дѣло“, стр. 13 и па об.; сн. 26 и па об.

лей дома управлявшаго тогда Нижегородской губерніей Вице-Губернатора Максима Максимовича Панова. Затѣмъ, въ 1856 г., 11 Ноября при Арестантскихъ Ротахъ была открыта домовая Богородичная церковь (въ честь Казанской иконы Пресв. Богородицы). Жители новонаселенной мѣстности, весьма обрадованные этимъ открытиемъ, начали посѣщать сюю чуждую имъ церковь въ большомъ количествѣ. Но такъ какъ они съ теченіемъ времени должны были принадлежать собственной церкви въ честь и память трехъ Московскихъ Святителей Петра, Алексія и Юны, Владыка распорядился (21 Декабря) на престолѣ Казанской церкви положить св. антиминсы съ обозначеніемъ именъ этихъ святителей и, где нужно, воспоминать ихъ за богослуженіемъ. Наконецъ, тогда же Преосвященный разсмотривалъ представленный ему планъ Трехсвятительской церкви. Но, находя его неудовлетворительнымъ и ожидая болѣе совершенного, утвердить его отказался. Планъ этотъ былъ совершенно иной противъ настоящаго: по нему Трехсвятительская церковь походила бы на нынѣ существующія церкви Всѣхсвятскую, Покровскую и др.

Вотъ все (а этого было достаточно), достигнутое въ теченіе около 7 мѣсяцевъ 1856 г. въ дѣлѣ сооруженія Трехсвятительской церкви. Наступилъ новый 1857 г., который принесъ съ собою новую заботу, а именно:

(Продолженіе будетъ).

Освященіе новаго зданія Горбатовской церковно-приходской школы.

10 Сентября настоящаго 1900 года въ городѣ Горбатовѣ состоялось освященіе новаго зданія церковно-приходской школы, устроеннаго попечителемъ ея—потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Николаемъ Ивановичемъ Смолинымъ въ память своего умершаго сына, отрока Анатолія. Наканунѣ дня освященія зданія въ школѣ о. Горбатовскимъ уѣзднымъ наблюдателемъ церк.-приходскихъ школъ свящ. П. П. Никольскимъ въ сослуженіи законоучителя школы священника Горбатовскаго Троицкаго собора И. Алмазова было совершено торжественное всенощное бдѣніе мученику Анатолію, при чёмъ пѣль соборный хоръ пѣвчихъ подъ управлениемъ вновь назначенаго 2-го учителя церк.-приходской школы Н. П. Надежина. Въ самый день освященія, къ 12 часамъ дня въ школу собрались приглашенныя попечителемъ лица, въ числѣ которыхъ можно было видѣть Горбатовскаго городского голову, земскаго начальника 3-го участка, мѣстнаго воинскаго начальника, казначея, помощника исправника, начальника почтово-телеграфной конторы, инспектора городского училища и другихъ административныхъ лицъ,—ученики школы, пѣвчіе и многіе жители города Горбатова. Къ означеному же времени въ школу прибыли Нижегородскій Епархіальный Наблюдатель церк.-прих. школъ П. С. Виноградовъ, членъ Епархіального Училищнаго Совета о. П. В. Никольский, Горбатовскій уѣздный наблюдатель церк.-приходскихъ школъ, членъ Епархіального Училищнаго Совета М. А. Разумовъ, сосѣдніе священ-

ники: села Чмутова о. О. Кремневъ, села Избыльца о. И. Виноградовъ, села Мещерскихъ Горъ о. О. Боруковъ и мѣстное духовенство во главѣ съ о. протоіереемъ Н. В. Лебединскимъ. Ровно въ 12 часовъ о. протоіерей и собравшееся духовенство, въ бѣлыхъ священныхъ облаченіяхъ начали совершать панихиду по отроку Анатолію. По окончаніи ея законоучитель школы —священникъ Ioannъ Алмазовъ сказалъ приличное слушаю слово. Въ немъ онъ между прочимъ говорилъ: „Школа, открытая въ 1886 г., до 1896 г. помѣщалась въ небольшой тѣсной комнаткѣ, внизу зданія городской Управы. Учащихся въ ней было отъ 15 до 20 мальчиковъ при одномъ законоучителѣ и одной учительницѣ. Съ 1896 г. по 1900 й годъ она находится въ лучшемъ помѣщеніи и имѣть большее количество учащихся, отъ 40 до 60 мальчиковъ. Съ устройствомъ новаго зданія наша школа можетъ помѣстить отъ 80 до 100 учениковъ, при чёмъ къ прежнему составу учащихъ прибавляется еще одинъ учитель. Такимъ образомъ, въ настоящее время наша церк.-приходская школа съ внѣшней стороны вполнѣ благоустроена. Теперь вся наша забота должна сосредоточиться на внутреннемъ ея благоустройствѣ. Задача церк.-приходской школы вмѣстѣ съ грамотностью дать дѣтямъ религіозно-нравственное образованіе и воспитаніе. Основаніемъ всего обученія долженъ быть Законъ Божій.“ Въ заключеніе своего слова, свящ. Алмазовъ выразилъ глубокую попечителю школы Н. И. Смолину благодарность за устройство такого прекраснаго зданія церк.-приходской школы и присовокупилъ: „въ честь своего умершаго сына вы воздвигли незабвенный памятникъ. Да въсодитъ его Господь за ваше истинно-

христіанское, доброе и полезное дѣло въ небесныхъ обителяхъ!"

Всльдъ за словомъ священника Алмазова былъ совершень торжественный молебенъ мученику Анатолію съ водоосвященiemъ и акаѳистомъ Божіей Матери. Затѣмъ зданіе было окроплено св. водой и провозглашено обычное многолѣтіе, къ которому было присовокуплено и многолѣтіе устроителю и попечителю церк.-приходской школы Н. И. Смолину и всѣмъ ревнующимъ о религіозно-нравственнымъ воспитаніи дѣтей. Послѣ многолѣтія Епархіальныи Наблюдатель П. С. Виноградовъ сказалъ глубоко прочувствованную рѣчь о необходимости большаго числа школъ, о значеніи и цѣли церк.-приходской школы вообще и настоящаго торжества въ частности и о значеніи памятника—школы предъ прочими памятниками.

Вновь устроенное школьное зданіе со службами и инвентаремъ стоитъ около 4800 рублей; оно вполнѣ отвѣчаетъ требованіямъ гигиены и соответствуетъ учебно-воспитательнымъ цѣлямъ. Школа имѣеть два помѣстительныхъ, высокихъ и свѣтлыхъ класса, въ которыхъ въ настоящее время обучается до 90 мальчиковъ, имѣеть особую комнату для раздѣванья учениковъ, комнату для учительской и ученической библиотеки, теплый коридоръ и комнату, служашую исключительно для богослуженій, которую ученики называютъ моленной*. Въ этой комнатѣ находится большая икона въ честь мученика Анатолія, предъ которой висить всегда возженная лампада. Рядомъ съ иконой стоять аналогій и панихидный столъ. Въ сей же комнатѣ находится шкафъ съ церковными предметами, пріобрѣтенными по-

печителемъ собственно для школы. Въ немъ хранятся св. крестъ, св. евангеліе, водоосвятная чаша, кадило, сосудъ для благословенія хлѣбовъ, епитрахиль и др. Въ этой комнатѣ въ дни памяти отрока Анатолія будуть совершаться всенощная и панихиды; предъ началомъ и послѣ ученія—молебны; ежедневно въ ней одинъ изъ учениковъ читаетъ утреннія и вечернія молитвы. Нельзя не радоваться такому благоустроенію Горбатовской церковно-приходской школы, гдѣ населеніе заражено духомъ раскола.

Въ прежнемъ помѣщеніи церковно-приходской школы съ 12 Сентября при содѣйствіи городского головы М. А. Мосеева открыта другая церк.-приходская школа, женская, въ которой въ настоящее время на лицо 20 дѣвочекъ.

Дай Богъ, чтобы та и другая Горбатовскія церк.-приходскія школы преуспѣвали во славу Божію и на пользу св. церкви и отечества.

Горбатовскаго Троицкаго собора
священникъ *Іоаннъ Алмазовъ*.

Освященіе новаго зданія для церковно-приходской школы въ селѣ Песочномъ, Княгининскаго уѣзда.

10 Сентября состоялось скромное торжество освященія зданія церковно-приходской школы въ селѣ Песочномъ.

13 лѣтъ тому назадъ открыта здѣсь школа и до сего времени помѣщалась въ домѣ священника, потомъ —діакона, или въ наемныхъ малоудобныхъ крестьян-

скихъ домахъ, поэтому и нужда въ собственномъ зданіи для помѣщенія школы сказывалась каждый годъ со времени ея открытия. Настоящее зданіе построено на средства, въ количествѣ тысячи рублей, отпущенныя Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ. Величью зданіе въ длину 18 арш.; въ ширину 9 арш.; высота внутри зданія $4\frac{1}{4}$ арш. Классная комната занимаетъ 9×11 арш. и освѣщается пятью большими окнами; квартира учителя размѣромъ 9×7 арш. въ четыре окна, отдѣляется отъ помѣщенія школы капитальной стѣной. Подъ одной общей крышей къ задней стѣнѣ зданія пристроенъ тесовый коридоръ съ потолкомъ въ три аршина шириной. Расположено зданіе недалеко отъ церкви, на возвышенномъ мѣстѣ, у проѣзжей дороги и производить весьма пріятное впечатлѣніе.

10 Сентября за литургіей священникъ сказалъ приличествующее слушаю поученіе о пользѣ грамотности для крестьянъ. Самое освѣщеніе началось въ часъ дня, когда прибыли предсѣдатель Княгининскаго Отдѣленія Нижегородскаго Епархіального Училищнаго Соѣза о. протоіерей Павлинъ Слободской, уѣздный наблюдатель священникъ о. Николай Ласточкинъ и діаконъ села Крутца Ioаннъ Петровскій. Изъ церкви крестный ходъ, въ преднесеніи хоругвей и мѣстночтимой иконы Казанскія Божіей Матери, въ сопровожденіи о.о. Предсѣдателя Отдѣленія, уѣзднаго наблюдателя и священника Николая Свѣтозарскаго, при пѣніи храмового трошаря, съ участіемъ мѣстнаго небольшого хора, проѣхалъ въ школу. Въ крестномъ ходѣ участвовали учитель съ учениками, родители учениковъ и многіе изъ крестьянъ. Въ школѣ совершился молебенъ Спасителю, Божіей Материи и просвѣтителемъ славаны свя-

тымъ равноапостоламъ Кириллу и Меѳодію съ водосвѧтіемъ, при чёмъ была присоединена эктенія изъ молебного пѣнія предъ началомъ обученія отроковъ. Послѣ освѣщенія воды была прочитана молитва на освѣщеніе новаго дома, и все зданіе окроплено святою водой.

Перель отпускомъ сказалъ рѣчь уѣздный наблюдатель о. Николай Ласточкинъ, которымъ положено основаніе школы въ названномъ селѣ. Поздравивъ присутствующихъ съ новой школой, о. наблюдатель сказалъ, что ему особенно пріятно и дорого это торжество, такъ какъ оно касается его бывшей паствы. Даље о. наблюдатель припомнилъ первое время существованія школы и ея дальнѣйшее положеніе до настоящаго времени. Призывая благословеніе Божіе на школу, онъ выразилъ пожеланіе, чтобы школа росла и процвѣтала, чтобы въ школѣ въ праздники велись чтенія для народа, черезъ что школа сдѣлается дорогой каждому не только учащемуся, но и взрослому; и чтобы въ школѣ же народъ искалъ для себя удовольствій. Въ заключеніе о. наблюдатель выразилъ благодарность мѣстному священнику за его труды при постройкѣ школьнаго зданія. Торжество закончилось обычнымъ многолѣтіемъ, о. протоіерей Павлинъ Слободской во время отпуска крестомъ сказалъ въ немногихъ словахъ о преимуществѣ грамотнаго человѣка передъ неграмотнымъ, убѣждая крестьянъ не брать дѣтей изъ школы до окончанія курса и относиться къ школѣ сердечно, не оставляя школу безъ материальной поддержки; въ заключеніе выразилъ пожеланіе полнаго процвѣтанія новой устроенной школѣ, якоша възвѣзъ аланъ апокалипсисъ. Священникъ села Шебочно Николай Свѣтозарскій, а также апостолъ о. Георгий, якоша възъ отвѣтѣлъ пѣть

Торжество освященія женской церковно-приходской школы въ селѣ Кожинѣ, Арзамасскаго уѣзда.

21 минувшаго Сентября въ с. Кожинѣ происходило скромное торжество освященія женской церковно-приходской школы, построенной въ память 25-лѣтнаго служенія въ Архіерейскомъ санѣ Нижегородскаго Архипастыря Преосвященнѣйшаго Владимира.

Издавна въ названномъ селѣ существуетъ земская школа, гдѣ варвары съ мальчиками получали начальное образованіе и девочки. У мѣстнаго крестьянина Димитрія Андреевича Гущина, явилась мысль построить для обученія девочекъ особое школьнное зданіе. Задумано—сдѣлано: въ Кожинѣ появилось прекрасное, свѣтлое зданіе, которое въ память исполнившагося 25-лѣтія святительского служенія Преосвященнѣйшаго Владимира и отдано Гущинымъ духовному вѣдомству подъ церковную женскую школу.

Въ день освященія школы, часамъ къ 12, въ село Кожино прибыли—предсѣдатель Арзамасскаго Отдѣленія о. Архимандритъ Василій, уѣздный наблюдатель священникъ Петръ Архангельскій и дѣлопроизводитель Отдѣленія учитель дух. училища Н. Я. Крыловъ. По осмотрѣ школьнаго зданія и по составленіи акта принятія его въ вѣдѣніе Епархиального Училищнаго Совѣта,—въ приходскомъ храмѣ начался благовѣстъ и къ церкви стала собираться народъ. Часа въ 2 попол., при звонѣ колоколовъ, изъ храма къ школѣ открылся крестный ходъ, съ о. Архимандритомъ во главѣ. По прибытіи крестнаго хода къ школѣ, о. Архимандритъ въ

составленіи съ о. наблюдателемъ и о.о. завѣдующими: открываемой школы—мѣстнымъ священникомъ о. Аристовымъ и Ямско-Слободской ж. школой—о. Руновскимъ, былъ совершенъ въ школѣ водосвятный молебенъ съ провозглашеніемъ обычнаго въ подобныхъ случаяхъ многолѣтія. При отпустѣ крестомъ о. Архимандритомъ вновь принятымъ дѣвочкамъ—а таковыхъ ко дню освященія набралось до 20—было сказано слово назиданія, а уѣзднымъ наблюдателемъ—розданы брошюры религіозно-нравственнаго содержанія. Послѣ молебна все зданіе было окроплено святою водой.

На торжествѣ освященія школы присутствовали некоторые изъ сосѣднихъ священниковъ, учительница школы Троицкая, учительница мѣстной земской школы и утвержденный въ званіи попечителя школы, строитель ея Д. А. Гущинъ. Послѣднимъ для всѣхъ гостей предложена была въ собственномъ домѣ скромная трапеза.

Дай Богъ побольше такихъ ревнителей обученія крестьянскихъ девочекъ и это послѣднее не замедлило бы принести добрые плоды.

Уѣзда. наблюд. ц.-прих. шк. свящ. *П. Архангельский.*

Женская школа грамоты при Ягодинскомъ Введенскомъ женскомъ монастырѣ Княгининскаго уѣзда и освященіе новаго зданія для этой школы.

Ягодинскій Введенскій женскій монастырь существуетъ съ 1882 года. Возникъ онъ изъ бывшей при кладбищѣ села Ягоднаго богадѣльни, переименованной въ 60-хъ годахъ въ Общину, и вполнѣ достаточнаго, обеспеченія по настоящее время не имѣть. Пріобрѣ-

таемя сестрами — наследницами монастыря средства едва покрывают расходы по содержанию монастыря, и то въ счастливые урожайные годы. При своихъ скучныхъ средствахъ Ягодинскій монастырь до 1898 года не принималъ участія, подобно другимъ благоустроеннымъ въ материальномъ отношеніи монастырямъ, въ дѣлѣ народнаго образования: сестрамъ-труженицамъ, казалось, невозможнымъ открыть въ ихъ монастырѣ на ихъ очень ограниченная средства женскую школу, хотя бы маленькую и по количеству ученицъ, и по программѣ курса.

Но при помощи Божіей и не возможное, по взгляду сестеръ, сдѣлалось возможнымъ!

Здравствующая настоятельница монастыря, игуменія Марія съ поступленія своего на должность настоятельницы, согласно предложению Епархіального Начальства и по изъявленному на то ея согласію, энергично занялась устройствомъ во ввѣренномъ ей монастырѣ женской школы грамоты для 15 дѣвочекъ. Она расположила старшихъ сестеръ удѣлить изъ скучныхъ монастырскихъ средствъ лепту на святое дѣло — на распространеніе грамотности среди женской половины населенія большого Ягодинскаго прихода, окружающаго ихъ монастырь. Получивши согласіе старшихъ сестеръ, Игуменія обратилась въ Январѣ 1898 г. съ ходатайствомъ объ открытии во ввѣренномъ ей монастырѣ школы грамоты для 15 дѣвочекъ, и по ея ходатайству Княгининское Отдѣленіе Епархіального училищнаго Совета въ Январѣ же 1898 г. открыло въ монастырѣ таковую школу.

Подъ новооткрытую школу Игуменія отвела свободную келію въ одномъ изъ монастырскихъ зданій, въ стѣнахъ монастыря, и устроила школьную мебель.

На первыхъ порахъ въ школу поступило 12 дѣвочекъ. Занятія въ школѣ начались съ Февраля 1898. г. Обучать въ школѣ изъявили согласіе священники монастыря: одинъ взять на себя обязанности законоучителя, а второй — обязанности учителя; священнику-учителю помогаетъ въ занятіяхъ по школѣ одна изъ послушницъ монастыря.

При самомъ открытии монастырской школы грамоты она посвящена была Епархіальнымъ Наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ, который, осмотрѣвъ помѣщеніе школы и школьную библиотеку, пожелалъ учителямъ и учительницамъ успѣха, а Игуменіи предложилъ, для большаго удобства, построить, если возможно будетъ, особое для школы зданіе.

Дѣло преподаванія въ школѣ поставлено священниками очень хорошо, что видно изъ отзывовъ по ревизіи школы о. уѣзднаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ, который за 1898 г. отзывался: „учебная сторона школы можетъ называться очень хорошей. Бросается въ глаза только слишкомъ малое количество учащихся“; за 1899 г. отзывался: „учебное дѣло поставлено въ школѣ очень хорошо: читаютъ по-русски и по-славянски прекрасно, на письмо слѣдуетъ обратить вниманіе“.

За два года существованія монастырской школы изъ нея вышло уже 10 дѣвочекъ, получившихъ удостовѣренія объ успешномъ окончаніи ими курса: въ 1899 г. 4 дѣвочки и въ 1900 г. 6 дѣвочекъ. Изъ нихъ некоторые сироты поступили въ монастырь въ число послушницъ.

Населеніе Ягодинскаго прихода первоначально не охотно отпускало въ школу дѣвочекъ, отзывааясь тѣмъ,

что дѣвочкамъ грамота не нужна. Но видя успѣхи дѣвочекъ, ласковое обращеніе съ ними сестеръ и особенно материнскую заботливость о нихъ Игуменіи, которая обучающимся изъ деревень давала въ монастырѣ пріютъ и содержаніе,—населеніе отзывъ свой объ обученіи дѣвочекъ вскорѣ совершенно измѣнило. Въ Сентябрѣ 1899 года многіе изъ родителей уже сами приходили съ просьбою принять въ школу ихъ дѣтей, такъ что вместо 12 дѣвочекъ, принятыхъ въ Январѣ 1898 г., въ Сентябрѣ 1899 г. пришлось принять въ школу 25 дѣвочекъ и многимъ вынуждены были отказать по тѣснотѣ школьнаго помѣщенія.

Дѣятельная Игуменія Марія не безъ скорби видѣла, что нѣкоторыя дѣвочки лишаются обученія грамотѣ единственно по тѣснотѣ школьнаго помѣщенія; она съ надеждою на помощь Божію рѣшилась на средства, какія имѣлись въ монастырѣ, построить особое, вполнѣ приспособленное для школы, зданіе, где бы могли помѣститься всѣ желающія обучаться дѣвочки, и Богъ помогъ съ успѣхомъ совершить ей это доброе дѣло.

Не обременяя особенно монастырскаго хозяйства, Игуменія лѣтомъ настоящаго 1900 г. построила для школы особое зданіе въ монастырѣ, рядомъ съ домами монастырскихъ священнослужителей, фасадомъ на сельскую площадь. Зданіе построено деревянное, на камennомъ фундаментѣ, въ сельскомъ вкусѣ, но красивое. Зданіе покрыто желѣзомъ; размѣрами по фасаду 22 арш., по боковой сторонѣ 9 арш.; при зданіи устроено помѣщеніе для хозяйства. Внутри зданіе раздѣлено: въ срединѣ прихожая, на правой сторонѣ отъ прихожей комната для школы, а на лѣвой—комната для учительницы, если потребуется, а въ настоящее

время для послушницы, наблюдающей по порученію Игуменіи за школьнымъ зданіемъ и хозяйствомъ.

Въ настоящемъ 1900 г., благодаря новому помѣстительному зданію, въ школу принято 36 дѣвочекъ.

Освященіе новаго зданія для школы совершено 24-го Сентября. Съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣшаго Владимира для освященія прибылъ о. Благочинный монастырей и общинъ, настоятель Феодоровскаго Городецкаго монастыря Архимандритъ Феодосій. Наканунѣ дня освященія школы совершено торжественное всенощное бдѣніе съ литіемъ и величаніемъ Введенію во храмъ Пресвятая Богородица,—храмовому монастырскому празднику. На литію и величаніе выходилъ о. Архимандритъ и монастырскіе священники: о. И. Делицынъ и о. С. Малининъ. Въ день освященія школы, при многочисленномъ собраніи богомольцевъ—прихожанъ села Ягоднаго и пришедшихъ изъ ближайшихъ селъ, совершена о. Архимандритомъ Феодосіемъ, въ сослуженіи вышеупомянутыхъ монастырскихъ священниковъ, торжественная Божественная литургія, на которой послѣ запричастнаго стиха священникъ И. Делицынъ сказалъ поученіе на текстѣ: *обучай себѣ ко благочестію* (Тим. 4. 7). Основная мысль поученія,—что православные христіане, преуспѣвая сами во благочестіи, должны стараться и дѣтей своихъ съизмлада обучать благочестію, особенно дѣвочекъ, какъ будущихъ матерей.

По окончаніи Божественной литургіи, предъ крестнымъ ходомъ въ зданіе школы, о. Архимандритъ произнесъ живое и назидательное слово на текстѣ: *тако да просвѣтится светъ вашъ предъ человѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла, и прославлятъ Отца вашего, иже на небесахъ.* (Мѳ. 5, 16).

Выразивъ радость по поводу того, что и Ягодинскій монастырь, не смотря на скудность своихъ средствъ, подвигся, подобно другимъ благоустроеннымъ обителямъ на устройство школы, о. Архимандритъ разъяснилъ, что дѣло это—поистинѣ доброе и весьма приличествующее обителямъ, особенно обители Ягодинской, посвященной Введенію во храмъ Пресвятая Богородицы. Между прочимъ онъ говорилъ: какъ Пресвятая Владычка наша Приснодѣва Богородица трилѣтствующею отроковицею была приведена святыми своими родителями воспитатися во храмѣ Божіемъ, такъ и въ настоящую минуту, какъ бы во исполненіе словъ Порфирійоснаго Пророка: *приведутся Парю дѣвы въ слѣдъ Ея* (Пс. 44, 15), юныя отроковицы приведены своими земными родителями въ это училище получить духовное воспитаніе и наставленіе въ законѣ Господни отъ законоучителей и воспитателей⁴. Пожелавъ затѣмъ учащимъ и учащимся помочи Божіей и полнаго успѣха въ предстоящихъ трудахъ, о. Архимандритъ сообщилъ слушателямъ о томъ, что Милостивѣйшій Архипастырь, Преосвященнѣйшій Владиміръ, за труды по устройству женской школы преподалъ Игуменіи Маріи свое Архипастырское благословеніе съ грамотою. При этомъ грамота прочитана и вручена Игуменіи Маріи священникомъ И. Делицынымъ. Послѣ сего крестный ходъ въ сопровожденіи сестеръ Обители, дѣвочекъ-ученицъ и мірянъ богомольцевъ, направился въ зданіе школы.

Чинъ освященія новаго дома съ водосвятіемъ и молебнемъ предъ начатіемъ ученія совершилъ о. Архимандритъ въ сослуженіи свящ. И. Делицына, свящ. села Ягоднаго, Ап. Казанскаго и свящ. С. Малинина. Торжество освященія закончилось обычнымъ многолѣтіемъ.

По окончаніи торжества, радушная хозяйка, Игуменія Марія, предложила участвовавшимъ въ торжествѣ трапезу.

Дай Богъ, чтобы на св. Руси множились и процветали церковно-приходскія школы: въ нихъ русскій народъ видѣтъ доброе будущее и для православія и для семейной и общественной жизни!

Ягодинскаго монастыря священникъ *I. Делицынъ*.

Праздникъ въ Нижегородскомъ Духовномъ Училищѣ.

12 текущаго Октября Нижегородское Духовное Училище праздновало 33 годовщину существованія своего на настоящемъ мѣстѣ. Мѣсто, занимаемое зданіями Училища, бывшее подворьемъ упраздненного мужскаго Макарьевскаго монастыря, при введеніи реформы духовно-учебныхъ заведеній по Уст. 1867 г. получено духовенствомъ Нижегородскаго Училищнаго округа, и устроенное въ 1871—72 г.г. каменное двухъ-этажное зданіе для помѣщенія классовъ и квартиръ начальствующихъ лицъ Училища освящено 12 ч. Октября. Въ память этого события Духовное Училище почитаетъ Преподобнаго Макарія, Желтоводскаго и Унженскаго Чудотворца, своимъ небеснымъ Покровителемъ, а 12 Октября—день обрѣтенія мощей Преподобнаго считается своимъ училищнымъ праздникомъ. Наканунѣ праздника въ церкви преподобнаго Сергія отправлено было торжественное всенощное бдѣніе, за коимъ въ совершениіи литіи и полема принимали участіе 6 священниковъ. Въ самый праздникъ Божественную литургію совершалъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Архипастырь Нижегородскій Владиміръ; сослужащими Владыкѣ были: Ректоръ Семинаріи, Каѳедральнаго собора священникъ М. В. Добровольскій, приходскій священникъ А. И. Соболевскій, училищ-

ные члены отъ духовенства священникъ Успенской церкви Н. А. Фаминскій и Срѣтенской П. И. Лебедевъ и учитель Училища священникъ Михаило-Архангельского собора В. П. Веселовскій; въ молебнѣ участвовали еще протоіерей Ильинской церкви В. В. Весницкій и священникъ 2 дѣтскаго Пріюта М. ѡ. Коневскій. Немалая часть литургійныхъ пѣснопѣній исполнена была при участіи двухъ хоровъ—архіерейскаго и училищнаго, всѣми воспитанниками Училища. Хотя день былъ будничный, но торжественность богослуженія привлекла въ храмъ Божій немалое число прихожанъ Сергиевской церкви, а общее пѣніе всѣми присутствующими въ храмѣ воспитанниками произвело сильное впечатлѣніе на всѣхъ. По окончаніи богослуженія, преподавъ Архиастырское благословеніе всѣмъ воспитанникамъ Училища, Владыка посѣтилъ квартиру Смотрителя Училища, гдѣ милостиво бесѣдовалъ съ присутствующими посторонними посѣтителями и училищной корпораціей и пожелалъ ознакомиться съ успѣхами воспитанниковъ по обученію музыки. Воспитанники исполнили гимнъ „Боже Царя храни“ и „Коль славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ.“ Хотя обученіе музыки введено въ Училищѣ только второй годъ, но стройное и довольно свободное исполненіе воспитанниками означенныхъ шiesъ достаточно обнаружило успѣшность введенія дѣла обучения музыки. Въ 2¹/₂ ч., преподавъ Архиастырское благословеніе всѣмъ присутствующимъ, напутствуемый благопожеланіями учащихъ и учащихся, Владыка отбылъ изъ Училища.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Русскій для внѣшней торговли Банкъ.

Основной сполна внесенный капиталъ

20.000.000 руб.

Нижегородское Отдѣленіе
(Нижній Базарь, домъ насл. Шугуровыхъ)

по срочнымъ вкладамъ на годъ
платить 5 процентовъ годовыхъ.

Покупка и продажа Государственной ренты и другихъ процентныхъ бумагъ производится по цѣнамъ С.-Петербургской Биржи—безъ взиманія куртажа, или комиссіи.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Высочайшая награда.—Объявление благодарности Епархиального Начальства.—Объ утвержденіи въ должности законоучителей.—Къ свѣѣнію причтовъ епархіи.—Приглашеніе къ пожертвованіямъ на сооруженіе нового соборного храма въ г. Варшавѣ.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Объявление благодарности Епархиального Училищнаго Совѣта.—Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію Ниж. Епарх. женск. Училища и состоящаго при немъ Епарх. дѣтск. Пріюта за 1899 г.—Актъ о ревизіи суммъ Епарх. ж. Училища.—Журналъ Комитета ревизіи суммъ Епарх. ж. Училища и Пріюта при немъ.—Объявление.—Часть неофициальная. Торжество закладки храма въ Николаевскомъ Абаковскомъ ж. монастырѣ Горбатовск. уѣзда Ниж. еп.—Нижегородская Трехсвятительская церковь.—Освященіе новаго зданія Горбатовской церковно-приходской школы.—Освященіе новаго зданія для церк.-прих. школы въ с. Песочномъ Княгининскаго уѣзда.—Торжество освященія женской церк.-прих. школы въ с. Кохинѣ, Арзамасскаго уѣзда.—Женская школа грамоты при Ягодинскомъ Введенскомъ женскомъ монастырѣ Княгининскаго уѣзда и освященіе новаго зданія для этой школы.—Праздникъ въ Нижегородскомъ Духовномъ Училищѣ.—Объявление.

Въ особомъ приложеніи: „Отчетъ по Братству Св. Креста въ Нижнемъ-Новгородѣ за 1899 годъ“.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Статск. Сов. Михаилъ Палъмовъ.